Wstep do fizyki jadra i czastek - seria 9

Termin: wyktad 10.05.2005.
Prosze pamietaé o porzgdnej dyskusji

Zadanie 1 Langranzian czastki poruszajacej sie w trzech wymiarach ma posta¢:

1
L:am(i2+g)2+22)—V(\/x2+y2+22>.

Napisz powyzszy Lagranzian we wspolrzednych sferycznych. Wskaz zmienna cykliczng oraz podaj i zin-
terpretuj wielko$¢ zachowang zwiazang z tg zmienng cykliczna.

Zadanie 2 'Trzy ciala zostaly polaczone nierozciggliwg nitka tak jak na rysunku. Calo$é¢ znajduje sie w
polu grawitacyjnym ziemi. Zaktadajac, ze ruch cial odbywa sie bez tarcia, znajdZ przyspieszenia wszystkich
cial. Problem rozwiaz metoda ,szkolna” (rozrysowujac sity itd.), oraz poprzez wypisanie Lagranzianu (z
uwzglednieniem wiezu!) i rozwiagzanie rownan Eulera-Lagrange’a. Jesli wyjdzie to samo to mozesz by¢
spokojny(a), ze wyszto dobrze.
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Zadanie 3 Niezmienniczo$¢ Lagranzianu wzgledem translacji prowadzi do zasady zachowania pedu. Czy
mozna by stosowaé te zasade na poziomie réwnania Newtona? To znaczy czy prawdziwe jest zdanie:
,Jesli rownanie Newtona opisujace dynamike czastki nie zmienia sie gdy dokonamy translacji czastki w
przestrzeni, to ped czastki jest zachowany”. Uzasadnij ze jest to prawda lub podaj przyktad obalajacy to
twierdzenie.



